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“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

2017年湖北省孝感市中考地理试卷
　
一、选择题（在每题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求．共7题，计14分）
如图是北京市经济结构变化图．读图，完成1﹣2题．

1．关于北京市经济结构的变化，说法正确的是（　　）
A．第一产业产值比重下降最快
B．第二产业产值比重持续上升
C．2000年第二产业产值比重达60%
D．2010年第三产业产值比重最大
2．北京市经济结构的变化，反映了（　　）
A．北京为全国的经济中心
B．北京的产业结构趋于不合理
C．北京的城市职能对环境要求较高
D．北京的能源和水资源丰富，工业发达
如图为我国某地等高线示意图．读图，完成3﹣5题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



3．图示区域最可能为我国的（　　）
A．青藏高原
B．东南丘陵
C．东北平原
D．塔里木盆地
4．F处地形为（　　）
A．平原
B．高原
C．山地
D．丘陵
5．关于图中说法正确的是（　　）
A．H处可仰望飞瀑
B．F处较K处更陡
C．P处河流自东向西流
D．观景亭海拔在550米以上
如图为中东简图．读图，完成6﹣7题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



6．影响图中城市和农业带分布的主要因素是（　　）
A．气温
B．降水
C．水源
D．海拔
7．关于图示区域的说法错误的是（　　）
A．波斯湾沿岸石油资源丰富
B．阿拉伯人属黑色人种，大部分信仰佛教
C．北回归线附近分布着大面积的热带沙漠气候
D．苏伊士运河连接地中海和红海，是亚洲与非洲的分界线
　
二、综合题（共2题，计16分）
8．《北纬30°中国行》节目展现了北纬30°沿线的地理风光和地方文化特色．结合如图，完成下列问题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）沿30°N附近的省区有不同的地方文化特色．我们可以在　   　登黄鹤楼感受长江的壮观，在　   　品尝具有当地特色的麻婆豆腐，在　   　欣赏布达拉宫建筑艺术的精华．（将图中代表省区的字母填在横线上）
（2）长江中下游平原，土壤肥沃，灌溉便利，物产丰富，被誉为“　   　之乡”；其工业基础雄厚，形成了　   　工业基地，是我国最大的综合性工业基地．
（3）　   　是长江中游地区的最大城市，地处汉江与长江交汇处，属于　   　气候，降水丰富，雨热同期，自然条件优越；　   　线（图中的主要铁路干线名称）在此跨越长江，交通便利．21世纪教育网版权所有
9．如图为俄罗斯简图．读图，结合所学知识，完成下列问题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）结合图中信息进行判断．（正确的在括号里打√，错误的打×）
①孝感市中考期间，摩尔曼斯克有极夜现象．　   　
②符拉迪沃斯托克位于西半球，在莫斯科的东南方向．　   　
③俄罗斯石油、煤、铁等资源丰富，自给程度高．　   　
（2）俄罗斯地处中高纬，分布着大面积的　   　林，其境内的长途运输以　   　为主．
（3）说出叶尼塞河航运价值不高的理由？（从自然、人口、经济等方面回答，答两点即可）
　
2017年湖北省孝感市中考地理试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（在每题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求．共7题，计14分）
如图是北京市经济结构变化图．读图，完成1﹣2题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1．关于北京市经济结构的变化，说法正确的是（　　）
A．第一产业产值比重下降最快
B．第二产业产值比重持续上升
C．2000年第二产业产值比重达60%
D．2010年第三产业产值比重最大
【考点】SE：首都北京的地理概况．
【分析】北京市位于太行山、燕山和华北平原的结合部，是中华人民共和国的首都，全国的政治、经济、文化、交通、科研、教育中心，也是世界上著名的历史文化名城和国际化大都市．21cnjy.com
【解答】解：读图可知，北京市第一产业产值比重最小，而产值比重下降最快的是第二产业，第三产业产值比重持续上升，故AB不符合题意；
2000年第二产业产值比重达40%，故C不符合题意；
2010年第三产业产值比重最大，接近80%，故D符合题意．
故选：D．
　
2．北京市经济结构的变化，反映了（　　）
A．北京为全国的经济中心
B．北京的产业结构趋于不合理
C．北京的城市职能对环境要求较高
D．北京的能源和水资源丰富，工业发达
【考点】SE：首都北京的地理概况．
【分析】北京位于华北平原北缘，北部是燕山山脉，西部是太行山脉余脉西山．北京地势由西北向东南倾斜（或西北高、东南低），主要河流有永定河、潮白河等，均属海河水系，大多由西北向东南注入渤海．对于未来的发展北京做出了长远规划，北京市未来的建设发展目标定位于：国家首都（政治中心）、世界城市（国际交往中心）、文化名城（文化中心），并首次提出“宜居城市”概念．
【解答】解：从图中可以看出，北京第一产业﹣﹣农业，一直比较薄弱，所占比重最小．第二产业﹣﹣污染较大的工业，比重逐年下降．第三产业﹣﹣服务业蓬勃发展．近年来，北京市未来的建设发展目标定位于：国家首都（政治中心）、世界城市（国际交往中心）、文化名城（文化中心），并首次提出“宜居城市”概念．可见，北京的城市职能对环境要求较高，弱化第一、二产业是北京“宜居城市”形成的必要条件．21教育网
故选：C．
　
如图为我国某地等高线示意图．读图，完成3﹣5题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



3．图示区域最可能为我国的（　　）
A．青藏高原
B．东南丘陵
C．东北平原
D．塔里木盆地
【考点】29：等高线地形图的判读．
【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷；几条海拔高度不同的等高线重合的部位是陡崖．等高线稀疏，坡度平缓；等高线密集，坡度较陡．21·cn·jy·com
【解答】解：读图可知，图示区域大部分地区海拔低于500米，为丘陵地区；该区域种植茶树、柑橘，为亚热带季风气候区；因此该区域最可能为我国的东南丘陵地区．根据题意．【来源：21·世纪·教育·网】
故选：B．
　
4．F处地形为（　　）
A．平原
B．高原
C．山地
D．丘陵
【考点】29：等高线地形图的判读．
【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷；几条海拔高度不同的等高线重合的部位是陡崖．等高线稀疏，坡度平缓；等高线密集，坡度较陡．www-2-1-cnjy-com
【解答】解：读图可知，图中的等高距为50米，F处海拔高度低于150米，为平原．故选项A符合题意．
故选：A．
　
5．关于图中说法正确的是（　　）
A．H处可仰望飞瀑
B．F处较K处更陡
C．P处河流自东向西流
D．观景亭海拔在550米以上
【考点】29：等高线地形图的判读．
【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷；几条海拔高度不同的等高线重合的部位是陡崖．等高线稀疏，坡度平缓；等高线密集，坡度较陡．2-1-c-n-j-y
【解答】解：读图可知，H处位于陡崖上面，可以俯视瀑布；故A错误．
F处比K处等高线稀疏，坡度平缓；故B错误．
根据图中的指向标判断，P处河流自西北向东流；故C错误．
图中的等高距为50米，观景亭海拔在550～600米之间；故D正确．根据题意．
故选：D．
　
如图为中东简图．读图，完成6﹣7题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



6．影响图中城市和农业带分布的主要因素是（　　）
A．气温
B．降水
C．水源
D．海拔
【考点】9T：西亚的自然地理特征及农业生产．
【分析】西亚地处“五海三洲”之地，是亚、非、欧三大洲的汇合点和交通枢纽；是世界上石油储量最为丰富、石油产量和输出量最多的地区，西亚的石油资源主要分布在波斯湾及其沿岸地区，该地区的石油资源大部分输往西欧、美国和日本等发达国家；西亚和北非的居民主要是阿拉伯人，普遍信仰伊斯兰教，耶路撒冷被伊斯兰教、犹太教和基督教奉为“圣城”．21*cnjy*com
【解答】解：西亚地区的主要气候类型是热带沙漠气候，气候干旱，城市和农业带分布多分布在河流沿岸地区；西亚地区进行农业生产的最大限制因素是水源．根据题意．【来源：21cnj*y.co*m】
故选：C．
　
7．关于图示区域的说法错误的是（　　）
A．波斯湾沿岸石油资源丰富
B．阿拉伯人属黑色人种，大部分信仰佛教
C．北回归线附近分布着大面积的热带沙漠气候
D．苏伊士运河连接地中海和红海，是亚洲与非洲的分界线
【考点】9V：西亚的民族和宗教．
【分析】中东处于亚、非、欧三大洲的交界地带，位于阿拉伯海、红海、地中海、黑海和里海（内陆湖）之间，联系亚洲、欧洲和非洲，所以被称为“五海三洲之地”．中东是世界上石油储量最为丰富、石油产量和输出量最多的地区．中东的石油储量约占世界的一半以上，产量占世界总产量的四分之一．中东各国所产石油的90%供出口，主要输往西欧、美国和日本．中东的石油资源主要分布在波斯湾及其沿岸地区．中东的气候炎热干燥，沙漠面积广大．很多地方年降水量不足200毫米．中东是三大宗教的发源地．西亚是世界上阿拉伯人的主要聚居地区之一．阿拉伯人普遍信奉伊斯兰教．【版权所有：21教育】
【解答】解：中东的石油资源主要分布在波斯湾及其沿岸地区，A正确；
阿拉伯人属白色人种，大部分信仰伊斯兰教，B错误；
北回归线附近分布着大面积的热带沙漠气候，C正确；
苏伊士运河连接地中海和红海，是亚洲与非洲的分界线，D正确．
故选：B．
　
二、综合题（共2题，计16分）
8．《北纬30°中国行》节目展现了北纬30°沿线的地理风光和地方文化特色．结合如图，完成下列问题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）沿30°N附近的省区有不同的地方文化特色．我们可以在　B　登黄鹤楼感受长江的壮观，在　D　品尝具有当地特色的麻婆豆腐，在　E　欣赏布达拉宫建筑艺术的精华．（将图中代表省区的字母填在横线上）【出处：21教育名师】
（2）长江中下游平原，土壤肥沃，灌溉便利，物产丰富，被誉为“　鱼米　之乡”；其工业基础雄厚，形成了　沪宁杭　工业基地，是我国最大的综合性工业基地．
（3）　武汉　是长江中游地区的最大城市，地处汉江与长江交汇处，属于　亚热带季风　气候，降水丰富，雨热同期，自然条件优越；　京广　线（图中的主要铁路干线名称）在此跨越长江，交通便利．2·1·c·n·j·y
【考点】P9：长江三角洲工业基地的位置和特点；QH：我国主要旅游景点．
【分析】以长江三角洲为主体的长江三角洲区域，地处中国东部沿海地区与长江流域的结合部．这里拥有长江黄金水道和众多的铁路、公路干线，以及现代化的港口群、航空港，形成密集的立体交通运输网络．长江三角洲区域是中国对外开放的前沿阵地，已形成全方位、多层次、高水平的对外开放格局；经济发展水平全国领先，是中国综合实力最强的区域．21教育名师原创作品
【解答】解：（1）读图可知，登黄鹤楼位于B湖北省，麻婆豆腐是D四川省的特色小吃，布达拉宫在E西藏自治区．21*cnjy*com
（2）长江中下游平原，土壤肥沃，灌溉便利，物产丰富，被誉为“鱼米之乡”；其工业基础雄厚，形成了沪宁杭工业基地，是我国最大的综合性工业基地．
（3）武汉是长江中游地区的最大城市，地处汉江与长江交汇处，属于亚热带季风气候，降水丰富，雨热同期，自然条件优越；京广线在此跨越长江，交通便利．
故答案为：（1）B；D；E；（2）鱼米；沪宁杭；（3）武汉；亚热带季风；京广．
　
9．如图为俄罗斯简图．读图，结合所学知识，完成下列问题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）结合图中信息进行判断．（正确的在括号里打√，错误的打×）
①孝感市中考期间，摩尔曼斯克有极夜现象．　×　
②符拉迪沃斯托克位于西半球，在莫斯科的东南方向．　×　
③俄罗斯石油、煤、铁等资源丰富，自给程度高．　√　
（2）俄罗斯地处中高纬，分布着大面积的　针叶　林，其境内的长途运输以　铁路　为主．
（3）说出叶尼塞河航运价值不高的理由？（从自然、人口、经济等方面回答，答两点即可）
【考点】DD：俄罗斯的主要山脉、河流、湖泊、平原和城市；DG：俄罗斯温带大陆性和亚寒带针叶林气候的特征．21·世纪*教育网
【分析】俄罗斯领1707万平方千米，是世界上面积最大的国家，俄罗斯地跨亚欧两大洲，其工业和城市主要分布在欧洲部分．首都莫斯科位于东欧平原，既是全国最大的城市和综合性工业中心，也是俄罗斯的政治、文化和交通中心．全国第二大城市圣彼得堡是波罗的海沿岸的重要海港，符拉迪沃斯托克（海参崴）是太平洋沿岸的主要海港，摩尔曼斯克是北冰洋沿岸的主要海港．
【解答】解：（1）①孝感市中考期间是6月份，摩尔曼斯克有极昼现象． 
②读图可得，符拉迪沃斯托克位于160°E经线以西，位于东半球，在莫斯科的东南方向． 
③俄罗斯石油、煤、铁等资源丰富，自给程度高． 
（2）俄罗斯地处中高纬，分布着大面积的针叶林，其境内的长途运输以铁路为主．
（3）叶尼塞河航运价值不高的原因是叶尼塞河纬度较高，河流的封冻期长，流域内人口稀疏．
故答案为：（1）①×；②×；③√；（2）针叶；铁路；（3）叶尼塞河纬度较高，河流的封冻期长，流域内人口稀疏．www.21-cn-jy.com
　
2017年6月27日
“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/ 
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